

日本新经济政策目的何在

日本安倍内阁近日召开会议，正式通过了新的经济刺激政策。这项政策包括中央政府5.5万亿日元的财政支出和地方政府支出及相关金融机构的融资等资金，总计资金额达18.6万亿日元。据日本政府计算，新经济政策可以拉动经济增长1%，并提供25万个就业岗位。

这项新经济政策内容广泛，大体包括三个方面：一是促进企业投资政策。日本政府决定中止向企业征收“复兴特别法人税”，这将为企业减少8000亿日元的纳税负担。同时，还将通过政府系金融机构并督促民间金融机构扩大向中小企业融资和贷款，尽快解决中小企业的资金困难。二是扩大公共投资。日本将以2020年东京奥运会为契机，以政府资金为杠杆启动其他方面的资金修建奥运场馆，完善机场、公路、铁路等交通基础设施。日本还要兑现国际承诺，动用资金解决核污染等问题。

此外，日本大地震后的灾区重建也需要大量的政府投资。三是直接向低收入阶层发放补贴。据报道，日本政府准备向2400万低收入阶层每人一次性支付1万日元的补贴。另外，年收入低于510万日元的家庭购房时，也可以向政府申领最高30万日元的购房补贴。

日本政府此时推出新经济政策的目的是，为了应对明年提高消费税后可能出现的经济滑坡，避免经济陷入长期萧条。日本权威经济研究机构分析认为，明年4月份提高消费税后，经济增长会大幅下滑，二季度增长率将跌至5.6%，如果政府无所作为，三季度以后日本经济会重新进入衰退。而且日本还将在2015年继续将消费税率提高至10%。这样连续增税，对日本企业和消费者的打击之大可想而知。

安倍内阁的经济智囊滨田最近多次提醒，贸然提高消

费税可能使日本政府迄今出台的挽救经济和摆脱通缩的各种努力化为泡影。据匡算，提高消费税的确可以为政府财政增加近6万亿日元的收入，但增税后企业投资信心受挫、居民消费热情骤减，当年就会给政府财政带来5万亿日元的损失。如果经济陷入衰退，财政整体收入必将减少。届时，不仅经济增长倒退，重建财政的目标也无法实现。

日本政府人士在公布新的经济政策后表示，政府不仅关注提高消费税后可能出现的不利局面，更着眼于中长期经济增长。但从新经济政策分析，向居民发放一次性补贴显然只是解决燃眉之急，政府扩大公共投资的效应最长也只是一年。要想保持增税后经济的长期稳定增长，并解决困扰日本多年的通缩问题，只有促进民间企业的投资热情，鼓励居民消费，但日本政府新经济政策的力度似显不够。

新加坡完成首单跨境人民币业务

本报新加坡电 记者陶杰报道：中国工商银行新加坡分行日前成功完成了首单跨境人民币双向资金池业务，通过人民币清算行为宝钢（新加坡）有限公司与上海关联公司办理了1亿元跨境人民币资金的双向归集。

据悉，这是新加坡与中国（上海）自由贸易试验区的首单跨境人民币双向资金池业务，业务办理过程中依托工行全球通用清算平台系统，顺利地实现了资金从新加坡到上海的实时高效清算。

中国成为富士施乐战略市场

本报讯 记者杨涛报道：富士施乐DocuWorld大会日前在上海举行。大会以“慧见·精彩未来”为主题，全面展示富士施乐最新推出的智慧办公解决方案，一系列基于云计算、移动互联、多媒体等技术的全新文件服务设备及沟通解决方案首次亮相。

富士施乐（中国）有限公司总裁余树章表示，该公司致力于从以提供文印设备为核心业务的文件管理专家转型为客户在文件服务与沟通领域的合作伙伴型企业。

在发布新产品的同时，富士施乐宣布将继续深化在华发展战略，在研发、制造、营销、服务等多个方面整合资源，加大投入。富士施乐大中华区总裁徐正刚称，富士施乐已将全部生产能力的80%转移至中国，中国市场已经成为富士施乐最重要的战略市场和强劲的增长引擎。

孟山都绿色乡村公益项目竣工

本报讯 记者陈颀报道：由孟山都基金会捐建的“孟山都基金中国绿色乡村河南公益项目”日前在河南荥阳市广武镇举行竣工仪式。

孟山都基金会通过中国扶贫基金会向该镇车庄村和倪店村捐赠20万美元，帮助两村建设集中供水以及饮水改造工程，并升级改造地下供水管网，解决了两个村3000多位村民的饮水难和用水难问题，同时为广武镇第一小学图书阅览室进行捐赠。

本版编辑 梁图强 连俊周 剑

新加坡金管局警示 企业债务加重风险

本报新加坡电 记者陶杰报道：新加坡金融管理局日前发布金融稳定性检讨报告指出，近来新加坡本地几乎所有领域的企业债务都有所攀高，虽然涨幅在近几个季度有所放缓，但是一旦美国等发达经济体的货币政策回归正常，推高利率上扬，举债较重的企业债务负担势必加剧。

据了解，目前新加坡当地的企业和家庭财务状况总体来说是健康的，但由于世界经济复苏速度缓慢，使得人们对利率问题逐渐放松了警惕。新加坡金管局担心一旦利率上扬，有可能造成一些企业和家庭的债务负担加重。据估算，如果房屋贷款利率增加3个百分点，将有可能造成10%至15%的家庭陷入借贷过度的窘境。新加坡金管局今年推出系列措施，以防止民众过度借贷造成不良后果。

据悉，今年6月份新加坡政府推出的房贷总偿债比率条例以及其他一些房地产降温措施，虽然使得住宅销售和房贷增长进一步放缓，但是发展商们竞标土地的活动依然劲头不减。因此，金管局提醒，市场环境依旧存在许多不确定性，必须始终保持谨慎的态度。



乌兹别克斯坦首都塔什干日前降下罕见大雪，气温也从前一天的20摄氏度骤降到零下4摄氏度。瑞雪兆丰年，乌兹别克斯坦人民期盼2014年风调雨顺，社会祥和。图为当地居民在观赏雪景。 胡金秀摄

联合国粮农组织最新报告显示

世界谷物产量今年将创新高

本报联合国电 记者张伟报道：联合国粮农组织最新报告显示，包括大米在内的世界谷物产量再创历史新高，预计今年将增至近25亿吨，比上年增长近8.4%；11月份的世界食品价格走势保持稳定，并低于去年同期。

联合国粮农组织日前公布的最新一期《作物前景与粮食形势报告》显示，世界谷物产量超过2011年创纪录产量的6%左右。预计在2014年作物季结束时，世界谷物库存量将增至5.72亿吨，比上一年度提高13.4%。

该报告称，虽然全球谷物产量将增加，但非洲和其他一些地区的粮食安全状况正在恶化。在西非的萨赫勒国家——乍得、马里、毛里塔尼亚、尼日尔和塞内加尔，今年雨水减少给作物和牧草造成

影响，这种情况可能导致2013/2014销售年度粮食不安全现象凸显。报告指出，影响区域粮食形势的另一个因素是大量的马里人因内乱而流离失所。报告指出，在中非共和国，内乱导致130万人急需粮食援助；在菲律宾，台风“海燕”导致250万人需要接受紧急粮食援助；在叙利亚和也门，持续的内部冲突导致两国分别有600万和450万人需要紧急粮食援助。

联合国粮农组织此次发布的报告还公布了全球食品价格指数。数据显示，11月份的价格走势保持稳定，但与去年同期相比降低了4.4%。食糖价格与上个月相比大幅下挫，几乎抵消了油价的上涨。谷物平均价格略有下滑，但肉类和奶制品的价格保持稳定。

年终报道·德国篇

□ 本报驻柏林记者 王志远

德国经济“不温不火”

德国联邦统计局的数据显示，德国今年前3季度国内生产总值分别增长0%、0.7%和0.3%。德国联邦经济和技术部表示，第四季度德国经济增长有望达到0.5%。

2013年德国经济复苏动力略显不足，其主要原因在于受全球经济下行和欧债危机影响，德国经济增长的主要动力——出口有所萎缩。今年前9个月，德国出口总额为8180亿欧元，同比减少0.9%。据德国经济专家委员会预计，今年德国出口仅增长0.2%。这使得出口导向型的德国无法实现强劲复苏。虽然外界一直诟病德国外贸盈余过大，例如今年9月份达到破纪录的204亿欧元，但实际上这对经济增长贡献率并不大。

相比之下，德国今年经济增长的主要动力来自内部投资和消费需求。设备投资走出低谷，建筑业景气持续，私人消费快速增长，这些都对今年德国经济增长作出了突出贡献。

稳定的就业市场、良好的薪资水平和较低的通货膨胀率是刺激私人消费增长的重要因素。德国联邦劳工局的数据显示，11月份德国登记失业人数为280.6万，失业率为6.5%，是近一年来最低水平。今年9月份，德国企业对劳动力需求增大，就业市场稳定向好，就业人数自德国统一以来首次超过4200万。世界经济不景气和国际原油价格大幅回落也促使德国通胀率呈现持续回落态势。德国政府预计2013年平均通胀率为1.5%。此外，欧洲央行不断调降基准利率，也刺激了德国消费者将钱用于消费。由于消费习惯保守，德国人的消费支出更偏向于购买大件商品和购置、修葺房屋。预计2013年德国私人消费将增长1%。

德国政府开源节流的各项措施初见成效，财政收入大幅

从数据看，今年德国经济可谓“不温不火”，复苏态势平稳。德国经济顾问委员会的预测称，今年德国国内生产总值增幅为0.4%。

增加，加之德国政府严格实施“债务刹车”政策，财政整顿的效果较为明显。数据显示，今年上半年德国政府财政预算盈余高达85亿欧元，占德国国内生产总值的0.6%，高于去年同期水

平。由于德国经济整体运行良好，特别是失业率长期保持低位运行和劳动力市场活跃，使得个人所得税、消费税等各项税收收入均实现大幅度增加。今年上半年德国政府税收总额达3214亿欧元，同比增加3.8%。此外，由于“坏账”银行债务状况持续好转，今年上半年德国联邦、州和地方三级政府债务总额约为2.04万亿欧元，同比减少3410亿欧元，降幅为1.6%。

总体而言，内需旺盛、财政稳固、债务刹车、就业增长、物价稳定为德国经济提供了有力支撑，使其经济总体态势在欧债危机阴影笼罩下的欧洲大陆依然“风景这边独好”。

近年来，中德投资已从“单行道”转为“双向道”，中国对德投资明显增长。目前在德中资企业达2000多家，去年中国在德投资项目数量为98个，在各国投资中位列第三。德国联邦外贸与投资署投资咨询部负责人罗伯特·赫尔曼博士对本报记者表示，截至第三季度，该署经手的中国在德投资项目总数已经超过去年全年。

中国在德投资保持良好势头的时候，还有两点值得关注：一是德国民众对中国企业在德投资的想法正在逐渐改变。经过一段时间的比较，德国民众逐渐发现，中国企业的投资持续而稳定，并且能有效促进当地就业。中国企业在德国民众心目中的形象有所改观。二是在德国企业内部联动加强。5月份中国宣布正式成立德国中国商会，标志着在德中资企业有了在整个联邦层面代表其集体利益的组织，有利于在德中国企业互通有无、形成合力。

绿色金融 共创美丽中国

获取更多精彩

中国首家赤道银行——兴业银行 致力于水资源的保护和治理，截至2013年9月末累计向水资源保护和流域治理项目提供绿色融资579亿元。

为绿色坚持，有你，有兴业！

兴业银行
INDUSTRIAL BANK CO. LTD.

热线兴业：95501 在线兴业：www.cib.com.cn 网银兴业：wap.cib.com.cn